国环境报

CHINA

ENVIRONMENT

主管:中华人民共和国生态环境部

7560期 今日8版

人大常委会水污染防治法执

组

开会议

听

取

委托

检查情况

图故

星期一 农历己亥年五月廿九



主办:中国环境报社有限公司

国内统一刊号: CN11-0085 邮发代号:1-59 中国环境网:WWW.CENEWS.COM.CN

国务院印发《关于促进乡村产业振兴的指导意见》

推进质量兴农绿色兴农 增强乡村产业持续增长力

本报记者高楠北京报道 国务院近 日印发《关于促进乡村产业振兴的指导 意见》(以下简称《意见》),进一步明确了 乡村产业振兴的目标任务和具体举措。

《意见》提出的乡村产业振兴基本原 则之一,就是绿色引领、创新驱动。践行 绿水青山就是金山银山理念,严守耕地和 生态保护红线,节约资源,保护环境,促进 农村生产生活生态协调发展。

针对推进质量兴农绿色兴农,增强 乡村产业持续增长力,《意见》提出,健全 绿色质量标准体系。实施国家质量兴农

生态环境部党组开展"不忘初心、牢记使命"

战略规划,制修订农业投入品、农产品 加工业、农村新业态等方面的国家和 行业标准,建立统一的绿色农产品市 场准入标准。积极参与国际标准制修 订,推进农产品认证结果互认。引导 和鼓励农业企业获得国际通行的农产

品认证,拓展国际市场。 大力推进标准化生产。引导各类 农业经营主体建设标准化生产基地, 在国家农产品质量安全县整县推进全 程标准化生产。加强化肥、农药、兽药 及饲料质量安全管理,推进废旧地膜

和包装废弃物等回收处理,推行水产健 康养殖。加快建立农产品质量分级及 产地准出、市场准入制度,实现从田间 到餐桌的全产业链监管。

强化资源保护利用。大力发展节 地节能节水等资源节约型产业。建设 农业绿色发展先行区。国家明令淘汰 的落后产能、列入国家禁止类产业目录 的、污染环境的项目,不得进入乡村。 推进种养循环一体化,支持秸秆和畜禽 粪污资源化利用。推进加工副产物综 合利用。

新华社北京6月30日电 全国 人大常委会水污染防治法执法检查 组30日召开会议,听取受委托检查 的省级人大常委会汇报情况。中共 中央政治局常委、全国人大常委会 委员长栗战书主持并讲话强调,要 深入学习贯彻习近平总书记关于坚 持和完善人民代表大会制度的重 要思想,围绕打好污染防治攻坚 战,形成人大工作整体合力,共同 推动党中央决策部署和法律法规 落实到位。

今年3月底至6月,全国人大常 委会水污染防治法执法检查组赴8 个省开展检查,同时委托23个省区 市人大常委会对本行政区域内的法 律实施情况进行检查。汇报会上, 受委托检查的省区市人大常委会负 责人汇报了检查情况。检查组成员 边听边记,了解详情,交流体会。栗 战书说,各省区市高度重视水污染 防治法执法检查,在党委领导下,人 大常委会紧扣法律规定,坚持问题 导向,敢于动真碰硬,探索创新方式 方法,深入查找影响法律实施、制约 工作发展、损害群众利益的突出问 题,推动边查边改、立行立改,取得 较好效果。

栗战书指出,从委托检查情况 看,各地深入学习贯彻习近平生态 文明思想,认真贯彻落实党中央决 策部署和生态环保法律法规,在打 好污染防治攻坚战方面思想更统 一、认识更深刻、工作更有力度,依 法推进水污染治理、水环境改善、水 生态修复取得明显成效。执法检查 发现,水污染防治工作开展比较好 的地方,往往就是法律落实比较到 位的地方;工作中存在突出问题的, 很大程度都与法律规定没有得到严 格执行有关。要把法律规定一个条 款一个条款落到实处,让法律制度 的牙齿有力地"咬合",运用法律武 器打好碧水保卫战。

栗战书强调,人大及其常委会 在水污染防治中担负着重要职责, 必须依法行使好立法权和监督权。 要进一步加强地方立法工作,充分 发挥地方立法切口小、有特色、精准 细化、可操作性强的优势,织密织牢 水污染防治和生态环保法律制度体 系。要加大监督工作力度,增强监 督实效,把法律制度的刚性约束作 用发挥出来,保证法律法规有效实 施。各级人大代表要积极参与,深 入了解法律落实情况,积极反映人 民群众愿望呼声,助力水污染防治 和生态环境保护。全国人大与地方 人大要密切工作联系、加强工作协 同,对事关改革发展稳定、人民群众 切身利益的重点难点问题,同步做 好立法、监督等工作,增强人大工作 整体实效。

全国人大常委会副委员长王 晨、沈跃跃、丁仲礼出席会议。

主题教育集中学习研讨

本报记者杜宣逸北京报道 6月24日 至28日,按照生态环境部"不忘初心、牢记 使命"主题教育安排,生态环境部党组举 办"不忘初心、牢记使命"主题教育集中学 习研讨班。

研讨班按照中央主题教育要原原本 本学和集中学习研讨的基本要求,安排一 周时间,部领导班子全体成员,驻部纪检 监察组负责同志、机关各部门党政主要负 责同志,通过自学和研讨相结合,认真学 习党的十九大报告和党章,研读学习《习 近平关于"不忘初心、牢记使命"重要论述 选编》《习近平新时代中国特色社会主义 思想学习纲要》《习近平关于社会主义生 态文明建设论述摘编》,重温习近平总书 记在全国生态环境保护大会上的重要讲 话和关于生态环境保护领域的重要指示 批示精神,学习习近平总书记最新重要讲 话文章,深入思考深刻理解其核心要义和 实践要求,自觉对表对标,查找差距,弥补 不足、校准偏差。

研讨班以部党组理论学习中心组学 习的形式,围绕政治建设、全面从严治党、 理想信念、宗旨性质、担当作为、政治纪律 与政治规矩、党性修养、廉洁自律等8个专 题,开展集中研讨交流。每个专题研讨交 流由部领导班子成员逐一作重点发言,同 时安排部分司局主要负责同志结合工作 实际谈学习体会。

通过研讨班的学习和交流,大家一致 表示,进一步加深了对习近平新时代中国 特色社会主义思想和党中央大政方针的 理解,加深了对初心和使命的理解,加深 了对自我革命的理解,增强了贯彻落实的 自觉性和坚定性,提高了运用党的创新理 论武装头脑、指导实践、推动工作的能力。

政治建设专题研讨中,大家交流发言 一致认为,旗帜鲜明讲政治是我们党作为 马克思主义政党的根本要求,是我们党不 断发展壮大、从胜利走向胜利的重要保 证。新形势下加强党的政治建设,是落实 生态环境保护政治责任、打好污染防治攻 坚战、实现生态环境高水平保护推动经济 高质量发展的重要保障。要坚持以党的 政治建设为统领,全面落实从严治党主体

同回答了记者关注的问题。

刘友宾首先通报了生态环境部积极开展

"不忘初心、牢记使命"主题教育、第一阶段统

筹强化监督工作成效以及渤海入海排污口和

长江入河排污口排查整治工作情况。他说,

生态环境部认真贯彻落实习近平总书记在

"不忘初心、牢记使命"主题教育工作会议上

的重要讲话精神,牢牢把握"守初心、担使命,

找差距、抓落实"这个总要求,扎实推进主题

教育,把学习教育、调查研究、检视问题、整改

落实贯穿主题教育全过程,确保主题教育取

得实实在在的成果。对第一阶段统筹强化监

督7个专项任务发现的5206个问题将逐一拉条

挂账、移交地方、紧盯解决,推动中央决策部署

落实到位。经过近半年努力,排污口排查整治

试点工作基本完成,建立了排污口"交办给政

府、落实到河长"的排查整治责任机制,未来将

全面掌握渤海人海和长江入河排污口情况,为

环评"放管服"改革、推动建立覆盖所有固定

污染源的排污许可制度三个方面介绍有关工

作进展和成效。他表示,生态环境部高度重

视、全力推进"三线一单"编制实施,基本建立

"三线一单"管理和技术体系,完成省级试点,

近期将发布长江经济带11省(市)及青海省

刘志全围绕"三线一单"编制实施、深化

渤海和长江生态环境质量改善提供坚强保障。

在把准政治方向、坚定政治立场、涵养政 治生态、严明政治纪律等方面持续用力, 当好"三个表率",建设让党中央放心、让 人民群众满意的模范机关。

全面从严治党专题研讨中,大家交流 发言一致认为,全面从严治党是实现党的 历史使命的根本保证,是解决党内突出问 题的迫切需要,是对党的建设规律的科学 把握,是开展"不忘初心、牢记使命"主题 教育的内在要求。近年来,生态环境部系 统各级党组织认真落实全面从严治党主 体责任和监督责任,党风廉政建设和反腐 败斗争取得明显成效。但从巡视和群众 反映来看,全面从严治党工作还存在一些 突出问题,形势依然严峻。要坚决把"两 个责任"抓在手上、扛在肩上、落到实处, 持续强化思想引领、基层党建、民主决策、 监督制约、执纪问责、工作协同、落地见 效、以上率下,优化选人用人,推动全面从 严治党真正抓好落实、见到成效。

理想信念专题研讨中,大家交流发言 一致认为,理想信念是我们党不断发展壮 大的根本,也是我们共产党人安身立命的 根本。习近平总书记反复强调党员领导 干部要坚定理想信念,把理想信念比作胜 利之"钥"、精神之"钙"、思想的"总开 关"。要坚定对马克思主义的信仰,对中 国特色社会主义和共产主义的信念,坚定 对党和国家的忠诚,深入学习贯彻习近平 新时代中国特色社会主义思想尤其是习 近平生态文明思想,时刻以初心使命、理 想信念检视问题、推进工作,切实履行好 生态环境保护铁军的职责,为守护蓝天白 云和绿水青山作出贡献。

宗旨性质专题研讨中,大家交流发言 一致认为,党的性质和宗旨体现了党的本 质特性。新时代践行党的性质宗旨,要坚 持以人民为中心,始终把人民立场作为党 的根本立场,始终把为人民谋幸福作为初 心,始终依靠人民创造历史伟业。生态环 境是关系党的使命宗旨的重大政治问题, 也是关系民生的重大社会问题,加强生态 环境保护是践行党的宗旨性质的必然要 求和重要内容。要把践行党的宗旨性质 融入生态环境保护工作中,着力解决群众 反映强烈的突出生态环境问题,有效防范

和化解生态环境领域的重大风险,切实解 决好生态环境领域"四风"问题,不断满足 人民群众对优美生态环境的需要,增强人 民群众的生态环境改善获得感幸福感和 对党的信任信心,以绿水青山筑牢党长期 执政的群众根基。

担当作为专题研讨中,大家交流发言 一致认为,敢担当是习近平总书记对打造 生态环境保护铁军提出的政治要求。近 年来,生态环境部系统党员干部守初心、 担使命,真抓实干,奋发作为,涌现了一批 先进典型,但干事创业精神不振、担当劲 头不足的问题仍然存在。全体党员干部 要对照要求认真检视自己,义无反顾担当 起打好污染防治攻坚战、建设美丽中国这 个当代环保人最伟大的责任和使命。要 始终牢记环保人的初心和使命,加倍珍惜 事业发展和成就自我的难得机遇,坚守理 想和抱负,保持自许和要求,以功成不必 在我和功成必定有我的崇高境界,以踏石 留印、抓铁有痕的劲头,锐意进取、永不懈 怠的精神状态和敢闯敢干、一往无前的奋 斗姿态,迎难而上,勇挑重担,为保护生态 环境作出我们这代人的努力。

政治纪律和政治规矩专题研讨中,大 家交流发言一致认为,政治纪律是党员在 政治方向、政治立场、政治言论和政治行 为方面必须遵守的规则,是党最重要、最 根本、最关键的纪律。要把"两个维护"作 为最根本的政治纪律和政治规矩,在政治 立场、政治方向、政治原则、政治道路上同 以习近平同志为核心的党中央保持高度 一致,坚定不移贯彻落实习近平总书记重 要批示指示和党中央关于生态环境保护 决策部署。要不折不扣贯彻好民主集中 制,严格干部选拔和用人程序,及时向组 织报告个人重大事项。要严格执行重大 问题请示报告制度,及时向党中央报告重 大事项、重要工作情况。要不断巩固"以 案为鉴,营造良好政治生态"专项治理成 果,切实以风清气正的政治生态促进恢复 山清水秀的自然生态。

党性修养专题研讨中,大家交流发言 一致认为,党性是党员干部立身、立业、立 言、立德的基石,是党在长期革命和建设 中形成的组织原则、作风和核心价值观的

集中体现,是党的先进性和纯洁性的体 现。加强党性修养,既是党领导人民进行 伟大社会革命的客观要求,也是我们党作 为马克思主义政党建设和发展的内在需 要。干部的党性修养不会随着党龄和年 龄的增加而自然提高,首先要坚定理想信 念、牢记初心使命,还要时刻检视自己、自 觉接受监督,落实落细落小、自我改善提 高,从一点一滴做起,在工作实践中不断 加强党性锻炼,才能真正提高党的理论修 养、政治修养、道德修养、纪律修养,努力 成为党和人民信赖的好干部,用出色的工 作业绩诠释党员的先锋模范作用。

廉洁自律专题研讨中,大家交流发言 ·致认为,廉洁自律是我们党一贯倡导的 优良传统和作风,是党员领导干部的立身 之本、处世之道和为政之要,是践行党的 宗旨性质、推进全面从严治党、巩固反腐 败斗争成果的必然要求。要认真对照《中 国共产党廉洁自律准则》,全面把握廉洁 自律基本要求,始终做到"四个必须""四 个坚持""四个自觉"。党员干部要注重小 节,把好第一道关口,守住第一道防线;要 主动接受监督,从思想上真正欢迎监督, 行动上真诚接受监督,让组织、社会和群 众的监督成为拒腐防变的重要屏障。

期间,研讨班还传达学习了全国深化 "放管服"改革优化营商环境电视电话会

生态环境部党组书记、部长李干杰参 加研讨班学习并主持集中研讨交流。生 态环境部副部长黄润秋,生态环境部党组 成员、副部长翟青、赵英民、刘华,中央纪 委国家监委驻生态环境部纪检监察组组 长吴海英,部党组成员、副部长庄国泰参 加研讨班学习和集中研讨交流。中央第 二十四指导组组长宋秀岩和第二十四指 导组成员参加并指导担当作为专题的集 中研讨交流。

驻部纪检监察组负责同志、机关各部 门党政主要负责同志参加研讨班学习和 集中研讨交流。

不忘初心 牢记使命 打好污染防治攻坚战

近期将发布长江经济带11省市及青海省"三线一单"成果

听水巧辨"问题"的人

讲述环保人自己的故事

时间: 2019 年 5月17日上午 地点:安徽省 铜陵市秀水河

照片中的这个人,不是影视 剧里听声辨位的武林高手,而是 生活在你我中间实实在在的环 保专家。他叫王志敏,是统筹强 化监督(第一阶段)安徽省工作 组现场三组的一位巡河专家。

为给黑臭水体治理"把脉问 诊",找准污染"杂症暗病",在排查 铜陵市秀水河市政污水管网流水 是否通畅时,王志敏身边一时没有 称手工具,干脆直接趴在市政污水

管网窨井上,施展了拿手的"望、闻、 问、切"技巧,沿着秀水河旁的市政 污水管网脉络,逐一"侦听",最终顺 利找到污水管网的症结所在。

面对纷繁复杂的各类环境 污染问题,知者行之始,行者知 之成,用行动、以学识,告诉我 们,什么是知行合一,什么是不

辱使命、不负重托。 统筹强化监督(第一阶段) 安徽现场三组供稿

<u>本栏目投稿邮箱:zhbytygs@126.com</u>

本报记者牛秋鹏北京报道 6 月 28 日,生 "三线一单"成果。深化"放管服"改革,协同 态环境部举行6月例行新闻发布会。生态环 推进经济高质量发展和生态环境高水平保 境部环境影响评价与排放管理司司长刘志全 护,勇于简政放权、切实强化监管、持续优化 介绍了深化环境影响评价"放管服"改革、"三 服务,改革力度和效果较为显著。聚焦"一证 线一单"编制实施和推动建立覆盖所有固定 式"管理,推进排污许可证全覆盖,建立健全 污染源的排污许可制度三个方面有关情况。 排污许可法规制度体系,组织开展固定污染 生态环境部新闻发言人刘友宾主持发布会, 源清理整顿试点,组织完成阶段性核发任务, 开展排污许可证后监管,排污许可制法律法 通报近期生态环境保护重点工作进展,并共 规、管理和技术体系不断完善

> 针对记者提出的固定污染源排污许可清 理整顿试点有关问题,刘志全表示,生态环境 部坚决贯彻落实党中央国务院有关改革任务 要求,加快建立覆盖所有固定污染源的排污 许可制度,针对已发证行业尚未实现企业全 覆盖等问题,按照先试点再推开、先发证再整 改的"两步走"原则,在京津冀及周边地区、汾 渭平原等8个省(市)开展了24个行业的清理 整顿工作试点,通过"摸、排、分、清"4项重点 任务进行全面清理,对尚未纳入排污许可管 理的企业实施分类处置,推动解决历史遗留 问题,实现"核发一个行业、清理一个行业、规 范一个行业、达标一个行业"。

> 在回答记者有关垃圾分类处理的提问 时,刘友宾说,党中央、国务院高度重视生活 垃圾分类工作,生态环境部积极推进垃圾分 类处理纳入新修订的固废法,开展"无废城 市"建设试点,开展垃圾焚烧行业达标排放专 项整治行动,推进垃圾处理等环保设施向公 众开放等工作。下一步,还将垃圾分类的突 出问题纳入中央生态环境保护督察,督促各 级政府切实履行主体责任。依托"无废城市" 建设试点,引导城市持续推进垃圾的精细化 管理。同时,继续配合做好固废法的修改,加 强垃圾污染环境的监督执法。

据新华社电中国国务委员兼外长王毅、法国外长 让一伊夫·勒德里昂、联合国秘书长安东尼奥·古特雷 斯在二十国集团领导人大阪峰会期间举行会议。三方 重申加强应对气候变化国际合作、推动《巴黎协定》全 面有效实施的坚定承诺。会议发表了新闻公报。

在新闻公报中,三方强调,气候变化对所有国家的 威胁与日俱增,努力应对气候变化和生物多样性危机 迫在眉睫。各国应继续坚持多边主义,为应对气候变 化国际合作提供政治推动力,共同促进相互尊重、公平 正义、合作共赢的国际关系。

三方赞赏在卡托维兹举行的《联合国气候变化框 架公约》第24次缔约方大会(COP24)达成《巴黎协定》 实施细则。三方重申落实《巴黎协定》承诺,坚持公平、 "共同但有区别的责任"和各自能力原则,考虑不同国 情。在可持续发展背景下,更新国家自主贡献,确保其 较此前更具进步性,于2020年前发布本世纪中叶长期 温室气体低排放发展战略。

三方一致认为,各国应不折不扣履行在《联合国气 候变化框架公约》和《巴黎协定》中的承诺,调动全社会 资源和力量,强化2020年前短期行动力度,并加速绿 色低碳发展转型。

三方强调,确保气候融资与低温室气体排放和气 候适应性发展的路径相一致,保持融资的必要速度和 规模,对提升气候行动、生物多样性保护和可持续发展 的雄心水平至关重要。

法国、联合国将同中国加强合作,将基础设施建设 相关投资同《巴黎协定》及2030年可持续发展议程相

另据新华社此前消息,6月27日,全球适应中心中 国办公室揭牌。包括荷兰、中国等17国于2018年联合 发起成立全球适应委员会,旨在推动国际社会提高适 应气候变化力度和加强伙伴关系,帮助气候脆弱型国 家提升适应能力,实现可持续发展目标。全球适应委 员会主席由联合国前秘书长潘基文担任,生态环境部 部长李干杰担任中方委员。全球适应中心是全球适应 委员会的执行机构。

导

法联 合 丢 球 适 应 中 ジ 国 办 公 室 会议新 揭 牌

生态环境部6月例行新闻发布会实录

详见今日二、三版

机动车污染防治进入"国六"时代

详见今日七版